

澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau 經濟及科技發展局

Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

關於立法會高天賜議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示,經徵詢勞工事務局、社會工作局及社會保障基金的意見,本局就立法會2024年8月19日第906/E682/VII/GPAL/2024號公函轉來高天賜議員於2024年8月1日提出,行政長官辦公室於2024年8月20日收到的書面質詢,回覆如下:

本局致力推動社區經濟持續發展,透過與地區團體合作,並聯動區內中小企積極參與,推出及支持舉辦不同類型具社區特色的活動,吸引更多客源深入本澳不同社區玩樂消費,助力商戶拓客引流,為社區及周邊商圈增添消費氣氛及經濟活力。

同時,將持續舉辦大型促進社區消費活動,承接 "周末北區消費大獎賞"活動成效,本局正積極制定方案,研究將活動延伸至其他社區,與工商社團和地區商會攜手合作,擴大活動規模,更好發揮吸引居民和旅客入區促消費的作用。透過盤活社區經濟和促進中小企發展,亦將有助增加就業崗位需求。

勞工事務局則持續關注本澳就業市場的變化,不斷推出及優化各項就業支援措施,多管齊下協助本地居民投入就業市場,包括每周舉辦至少3場行業專場配對會、每月6場休閒企業招聘會、大型招聘博覽會,又與各休閒企業合作推出"就業+培訓"專項計劃,並提供"本地職位空缺"網上平台予居民進行自助配對。2024年首7個月,共協助8,260人次成功配對,當中超過5成具高等教育學歷。



澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau 經濟及科技發展局

Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

有關質詢提及僱員工作和家庭生活的平衡問題,特區政府一直重視推動家庭友善政策,積極保障僱員勞動權益,勞工事務局亦一直鼓勵僱主遵循善意原則與僱員協議工作條件,以促進和諧勞資關係。

另一方面,社會工作局及社會保障基金表示,特區政府於 2022 年起全面落實社會保障制度給付恆常調整機制,以科學和系統化的方式綜合評估養老金金額的調整空間。按調整機制計算,養老金自2020年1月作出調整後,至2024年7月所得的累積綜合消費物價指數 (CPI) 變動率為2.6%,未達到觸發啟動調整的3%水平,且當前養老金仍然符合養老金加敬老金不低於最低維生指數的基本養老保障水平。倘相關累積綜合消費物價指數變動率達到3%時,便會同步參照過去5年平均社會保障基金的整體收入及人均預期壽命變化等因素,再綜合考慮調整建議方案。

為保障生活有困難家庭的基本生活,特區政府已設有恆常機制,倘有關家庭在經濟上不足以應付基本生活所需,可向社會工作局申領經濟援助。對於符合資格的單親、長期病患或殘疾人士的經援家庭,更可受惠於3類弱勢家庭特別援助。2024年合資格的定期援助金受益人家庭除獲發放13個月的援助金外,亦將額外多發放1個月援助金。

對於面臨非自願失業的居民,自其在勞工事務局作出求職登記之日起至少15日內仍處於失業狀況,並於登記的季度前12個月中,至少有9個月以屬強制性制度受益人身份向社會保障制度供款,則可向社會保障基金申領最多90日,合共13,500澳門元的失業津貼,作為短期的財政支援,避免因收入突然中斷而陷入生活困難。



澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau 經濟及科技發展局

Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

有關質詢提及減輕家庭銀行債務的問題,特區政府支持銀行可繼續在 審慎風險管理的原則下,為有需要的客戶提供貸款便利或調整還款計劃。

特區政府會持續檢視各項助民解困、促進就業和提升居民生活素質的 措施成效,積極聆聽社會上提出相關意見和建議,並結合澳門實際情況進 行分析。

局長

戴建業